Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky
I () I Ulohy regionalniho kola 41. roéniku FO
kategorie B

1. Kulicku o hmotnosti m zavésenou na vlakné délky | vychylime o 90° a pustime.
P1i ndvratu do rovnovazné polohy narazi kolmo na kvadr o hmotnosti M, ktery
lezi na vodorovné desce stolu (obr. 1). Po nedokonale pruzném razu se kulicka
vychyli o tihel ;.

a) UrCete rychlosti kulicky vy tésné pred ré- Obr. 1
zem a u tésné po razu.

b) Urcete vzdalenost d, do které se kvadr
posune po razu, jestlize soucinitel smyko-
vého tfeni mezi kviddrem a deskou stolu
je f.

c) Urcete thel vychyleni kulicky as v pii-
padé, ze by srazka s kvadrem byla doko-
nale pruzna.

Reste nejprve obecné a pak pro hodnoty:

m=05kg, M=20kg, [=10m, g=98m-s72, a; =30°, f=0,25.

2. Lyzar o hmotnosti m = 90kg ziskd po urcité dobé jizdy na velmi dlouhém
rovném svahu se sklonem a = 15° stalou rychlost v, = 18 m-s~!. Soudinitel
smykového tfeni mezi lyzemi a snéhem je f = 0,055, g = 9,81 m - s~ 2. Velikost
sily odporu vzduchu je pfimo iimérna druhé mocniné rychlosti: F, = Kv2.

a) Vyjadrete, jak zavisi velikost F' vyslednice sil plisobicich na lyzaie na jeho
rychlosti a urcete hodnotu koeficientu K.

b) Pomoci kalkulacky vypocitejte postupné, jak se béhem prvnich dvandcti
sekund po startu zvétsuje rychlost a draha lyzate v zavislosti na ¢ase. Rych-
losti a drédhy po jednotlivych sekundach zapiste do tabulky. V kratkém ca-
sovém intervalu (¢;,¢;41) miZete pohyb lyZzafe povazovat za rovnomérné
zrychleny se zrychlenim a; a pocatecni rychlosti v;.

c) Urcete s pfesnosti na 1s, za jakou dobu projede prvnich 50 m, a s pfesnosti
na 1m-s~' uréete rychlost, kterou na této draze ziska.



3. Dvé stejné malé kulicky o priméru d a hustoté o jsou zavé-
Seny v témze bodé na tenkych nevodivych vldknech délky 1.
Kulicky maji stejny elektricky ndboj a vlakna sviraji thel a
(obr.2). Po ponoteni dodielektrické kapaliny o hustoté gq se
thel zméni na .

Urcete relativni permitivitu e, kapaliny a ndboj kulicek Q.
Reste obecné a pak pro hodnoty:

0=18-103kg-m™3, gy = 1,1-10% kg-m—3,a = 30°,
B=20° d=10mm, | =20cm, g =9,8m-s 2.

Obr. 2

4. Méfenim na kondenzatoru a na civce byly ziskdny nasledujici grafy ¢asovych
pribéht napéti a proudu.
a) Ktery z obrdazkd byl ziskin méfenim na kondenzédtoru a ktery méfenim na
civee? Odpovéd zdivodnéte.
b) Urcete kapacitu pouzitého kondenzatoru.

c¢) Urcete indukénost idedlni civky a rezistanci idedlniho rezistoru, jejichz séri-
ovym spojenim bychom mohli pfi dané frekvenci nahradit pouZitou civku.
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